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IMPROVING THE USE OF BAR CODE IDENTIFICATION OF THE PRODUCT
Abstract. The urgency of the problem of increase of efficiency of use of barcode identification of goods using electronics. The essence bar code as a carrier of information about a product in a graphical form. Analyzed the kinds and types of scanners and communication interfaces to connect the scanners.

The conclusion about the choice of the existing scanners and interfaces suitable for use by customers – ordinary citizens for electronic decoding of the information code labelling of any product online on a mobile personal electronic device – cell phone, gadget, smartphone, tablet.

Key words: bar code of the item, code standards, scanners, types of scanners, bar codes, interfaces scanners, types of connection interfaces for scanners, personal electronic devices.

In Russia, as in Kazakhstan, for obvious reasons, there is a significant backlog from the developed countries to effectively use electronic technology. In modern society, the quality of life of citizens involves constant extension of the sphere of electronic access to all information resources. So, the person who comes to the store at the time of adoption of the decision on purchase of goods is important to easily obtain the necessary operational information about the product it is well Known that such information about the goods today is available in the code marking of the product. As a rule, a bar code, hereinafter referred to as the barcode.

Barcode is the graphical information to be applied to the surface, labeling or packaging of products which are able to read it by technical means – a sequence of black and white stripes or other geometric shapes. The barcode that carries information for identifying the product, is applied to the packing of goods manufacture by the manufacturer or printed by a specialized printer – a label printer and read by the scanner. The most common European code standard is currently the EAN. According to this coding system product is assigned a number, each digit of which has some meaning [1]. EAN is based on three main technologies. First, identification numbers (bar codes) - identificeret products, services and location that serve as keys to access information. Second, bar codes EAN-automate image introduction and reading of how the identification numbers and other information about the product. And third, the EAN provides electronic data exchange between business partners in a standardized format. Performing these operations may PA the basis of the standard rules, regulations and requirements to ensure their complete compatibility [2]. 

World practice of development of standardization in the field of automatic identification and bar coding demonstrates that the standards (recommendations), as a rule, are developed by the International Association of manufacturers of automatic identification technologies (AIM), the International Association of commodity numbering of products(EAP/UPC), industry associations of producers and consumers of products or services. On their basis are developed by international, regional and national standards on bar coding [3]. Thus, in the General case marking is a complex of information in the form of text, some graphics, a color of signs, symbols and their combinations, applied depending on specific conditions directly on the product, packaging, containers, label, label, tag, or label. But the problem is that not all citizens are so erudite that he is able from memory to decode the barcode of any product In the process of implementation of educational research at the University, we studied the principles of bar coding of information on goods, considered a possible bar code scanners and varieties existing barcode printers. Barcode scanner – a device that reads the bar code printed on the packaging of the goods and transmit the information to the computer, cash registers, POS-terminals. Bar code scanners occupy a very important place in the segment of equipment for automation of trade. In the course of work were considered and the following different types of available bar code scanners [4]. First of all, this handheld led (CCD) scanners. They have a built-in led matrix which provides illumination of the bar code and receives its reflection. Led scanners, in turn, are divided into two types: contact and contactless. At the exposure of the barcode, the reflection obtained from the surface is recorded using the CCD, where the photons are converted into electrons. Then according to a certain algorithm is the transformation of these electrons to a digital signal, which is transmitted to a specific interface on the PC or POS system. Contact scanners are characterized by a small width of scan field (up to 80mm) and a small distance (0 to 2 cm), but have not the high cost. Non-contact scanners have the characteristics of not expensive handheld laser scanners, large reading distance up to 30 cm, large area illumination of the bar code). When reading the bar code led scanner is necessary to consider key factors: the field width of scan reading distance, angle, distorting the linearity of the surface and the quality of the barcode. CCD scanners have a number of advantages – low cost, high speed readout, high reliability (no moving mechanical parts). The disadvantages can be attributed to the small width of the field scanning and reading distance, as well as not high quality and accuracy reading, with the usual as well with curved surfaces. In addition, a common disadvantage of the linear manual (led, laser and imager scanners is the need for strict positioning of the scanner relative to the bar code. The scanner beam must cross all the lines of the barcode. All CCD scanners have a built-in decoder, which allows you to read most of the linear and stack-based codes, and support various interfaces (keyboard wedge - KBW, USB, RS232, IBM46xx, OCIA, light pen emulation). It should be noted that the greatest use of CCD scanners found in retail trade in small shops where there is no need to provide more bandwidth. In Fig.1 shows the conditions for the use of CCD scanner.
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Figure 1. Terms of use CCD scanner

Laser scanners are handheld or stationary, in addition, they are divided into read linear (one scan line) and multiplanar (few scan lines). Optical module laser hand-held scanners are built on the basis of the laser diode. Scan the laser beam scanner is provided by an oscillating mirror, which reflects the laser diode beam and directs it to the bar code along a certain trajectory. Then a reflection received from the read surface, fall on the photodetector, which converts the photons into electrons. Then, the normalization, i.e. transforming the received data to readable to the scanner's mind. Then according to a certain algorithm is decoding the received data in alphanumeric string, which in the future through digital signal is sent to the PC or POS system. Linear laser scanners are of high quality, speed and great distance of the reader (10 metres) bar code. The main disadvantage of this type of scanners is low reliability. This is because there are moving parts in the optical unit which are exposed to external mechanical stress (strong shocks, falls from great heights, etc.). In addition, the scanner must be rigidly positioned relative to the barcode to read it. Scanners have a built-in decoder, which allows you to read most of the linear and stack-based codes, and support various interfaces (keyboard wedge - KBW, USB, RS232, IBM46xx, OCIA, light pen emulation). Terms of use of laser scanners is shown in figure 2.
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Figure 2. Terms of use laser scanners

Laser scanners are used practically in all industries: wholesale and retail trade, transport and logistics, warehouses and distribution centers, pharmaceuticals, and banking, industry and manufacturing, etc.

Omnidirectional laser scanners the majority are stationary horizontal or vertical location of the scan plane. In addition, there is a separate kind of multiplanar scanners – bioticheskie scanners, which have two scanning planes (vertical and horizontal). Contrast to multiplanar scanners from others is they have several scanning lines, the number of which can reach up to 20 to horizontal or vertical scanners, and 68 for bioptically scanners.

Multiplanar scheme of scanning provides a dense field of illumination, thus eliminating the need for tight positioning of the scanner relative to the bar code. Simply carry a product with a bar code to the scanner at a distance of 25 cm, and the bar code is read, which increases the productivity of work of cashiers and throughput point of sale, reduces the number of queues of buyers in store. Optical module laser omnidirectional scanners, built based on the laser diode, set of mirrors, the engine with a mirror prism and a decoder. A laser diode (VLD), shown in Fig. 3, emits a laser light (mainly red spectrum), which falls on a rotating mirror prism.

Due to the rotation of the engine and the reflection from the mirror prism beam changes its direction of motion along a certain trajectory. The reflection beam from the set of mirrors of the optical unit forms several scanning lines (the scanning plane). When the bar code is on one of the scanning lines, part of the laser beam reflected from the bars, spaces back to the mirror prism, and falls onto the focusing lens, which focuses the beam on photodector. Further, the optical signal is converted into an electric, amplified and digitized. Then the decoder decodes the data contained in the signal, and through the interface Board transmits them to the information system.

Omnidirectional laser scanners have a built-in decoder, which allows you to read the majority of linear codes, and support various interfaces (keyboard wedge – KBW, USB, RS232, IBM46xx, OCIA, light pen emulation). The main use of multiplanar scanners and found in the wholesale-retail trade in shops of a small format, in super - and hypermarkets [5].
Linear image scanners is the most advanced to date technology of reading a linear bar code. Combines the advantages of led and laser technologies - bar code reading from a long distance and the lack of moving parts in the design. Thanks to the wide and well-focused illumination and absence of limitations from the mechanics linear image scanner captures a wider stripe on a bar code and better than others to cope with low contrast and damaged codes, has a higher read speed and a more durable design. Features linear image scanners are that they have:- the Ability to read at a distance up to 2 meters, which is fully consistent with the distance of the reader standard laser scanner; - scan Speed from 270 to 450 scans/sec, which is much faster led and a laser scanner;- High reliability and mechanical robustness (no moving parts);- code Reading in any ambient light (from total darkness to bright sunlight (100 000 Lux). Linear image scanners are used practically in all industries: wholesale and retail trade, transport and logistics, warehouses and distribution centers, pharmaceuticals, and banking, industry and manufacturing, etc.

Matrix image scanners. Reading 2D codes are the next generation of scanners that are based on the technology of image-scanning and an optical module using a miniature digital camera. Unlike CCD and laser technologies, matrix photo technology is based on the fact that the bar code initially is not seen as actually encoded in the dashes and gaps between them of information and as an image, a picture, which can be, for example, to photograph. Powerful processor and advanced algorithms for pattern recognition and decoding process of the mini photographed with the camera, allowing the possibility of a matrix image-scanners far exceeds the capacity of the usual led and laser scanners, with the cost of high-quality laser scanner. Image scanner can read a "normal" linear, two-dimensional, and composite bar codes, to read multiple barcodes in one click of the trigger, to read the bar code regardless of its orientation relative to the beam illumination images. Matrix imager scanner has the capability of capturing and processing signatures, photography. In addition, no moving parts, provides high reliability of the scanner. Features matrix image scanners. The principle of the read - photographing the barcode is carried out with the subsequent decoding.

Code reading possible in any orientation of the scanner relative to the code. May read any codes - one-dimensional and two-dimensional, postal and OCR, it is possible to capture signatures photographing images. Possible simultaneous reading of multiple barcodes. Finally, code reading is possible with any ambient light (from total darkness to bright sunlight (100 000 Lux). Matrix image scanners find application in such sectors as transport and logistics, pharmaceuticals, banking, industry and manufacturing. In Fig. 4 shows the comparison of capabilities of different scanners.

To connect bar-code scanners to the control devices (PC, POS terminal, etc.) and data transmission in the information system uses various communication interfaces. The choice of interface depends on the interface parameters, the functionality of the application that uses the scanner and on the technical characteristics control unit. The main parameters that need to be considered when selecting the interface's maximum transmission distance (cable length), cable type, data rate, channel structure information transfer, additional food and "hot" connection. Today, there are a large number of types of connection interfaces. A brief description of 5 major types are listed below.

Another important issue is the choice of a connection interface of the scanners. First - RS-232C. Serial interface. This standard was developed by the electronic industries Association USA (Electronics Industries Association – EIA) in 1969. RS-232C is a serial asynchronous data interface, between the receiving and transmitting equipment operating in the mode of serial communications at speeds up to 115200 bits/sec. The maximum cable length is 15 m. RS-232 was developed as a standard for connecting computers and various serial peripherals.
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Figure 4. Comparison of capabilities of different scanners

Specifications RS-232 interface does not limit the maximum cable length, but limit the maximum value of its capacity of 2500 pF. The capacity of the interface cables are different, however the common length that meets the specifications, is 15 metres in length (speeds up to 19600 baud). The higher the transmission speed, the more distortion of the signal caused by the capacitive characteristics of the cable. Produced special interface cables direct connection RS-232 low capacitance, which operate at a speed of 9600 baud at distances up to 150 m For RS-232, connector, use connector DB-25. But the most common is a DB-9 connector, which uses only the main signals. DB-9 connector:

Contact Description signal

1 GND (protective ground);

2 TxD (transmitted data);

3 RxD (received data);

4 DTR (DTE);

5 SG ( signal ground);

6 DSR (DCE);

7 CTS (ready to transfer);

8 RTS (ready to receive);

9 Voltage.

Second - RS422. As RS232 and RS422 is a serial asynchronous data interface, but provides data transmission over long distances. This works at speeds up to 10 Mbps and distances up to 1200 m. RS-422 is not compatible with RS-232, and the interaction between them can be ensured only through a special interface Converter. The third RS485 interface has the same electrical parameters as RS422 (max speed up to 10 Mbit/s and transmission distance up to 1200 m). The difference is that RS-485 enables the connection of a point - to-multipoint, while the RS-232 scheme point – to-point.

In other words, the RS485 has up to 32 pairs of transceivers in the data bus, then the RS422 has only one transceiver and a data bus. Fourth - keyboard wedge (Keyboard Wedge). Via this interface the data transmission between the keyboard and PC or POS terminal. This type of interface is not standardized and is developed by each manufacturer of the PC or POS terminals separately. The bar code scanners by default, support a variety of interfaces KBW. Connection to the wedge is the simplest and most convenient method of communication between the scanner and the PC, the data from the scanner emulate keyboard and transmitted to any text string the cursor of the mouse.

A disadvantage of the KBW interface is low speed and the transmission distance. But for the majority of handheld scanners connected via interface "keyboard wedge" does not require an additional power supply unit, which is an essential attribute when connecting via RS-232, RS-422 and RS-485. The fifth USB interface Universal Serial Bus (Universal Serial Interface) is used to connect peripheral devices to a personal computer. Allows the exchange of information with peripheral devices at three speeds (USB 2.0 specification): - Low speed (Low Speed - LS) - 1.5 Mbit/s; Full speed (Full Speed - FS) 12 Mbps; - High speed (High Speed - HS) - 480 Mbps To connect peripheral devices using the 4-core cable: +5 V power supply, signal leads D+ and D-, a common wire. The last time the USB interface is increasingly used, due to the fact that more and more PC manufacturers and POS - terminals cease to use the deprecated data interfaces RS-232 and RS-485 [6-11].
Based on the above review, we can draw the following conclusions. All modern scanners are classified by method of operation and the type of reading device, the optical module. According to the method of operation distinguish the hand-held and stationary scanners. The type of the optical module employs led (CCD), laser and image scanners. In addition, the scanners are separated in secondary classifiers. So, according to the principle of reader scanners can be – linear and multi-planar. Location on the operator Desk scanners distinguish between horizontal, vertical and recessed. It may be different interface connections, read symbols, etc.

The analysis of the main characteristics of the types of scanners and communication interfaces allowed us to identify the pros and cons of each species. The analysis also concluded that the existing scanners and interfaces are universal in their application and quite one can choose to use the buyers are ordinary citizens for electronic decoding of the information code labelling of any product online on your mobile personal electronic device – cell phone, gadget, smartphone, tablet. Of specific interest to the buyer such information shall be submitted, at the option of buyer, in the usual printed form in English, Russian or Kazakh languages.
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К.О. Силаев, А.Н. Бельц

Тауардың штрих кодтық сәйкестендіруін пайдалануды жетілдіру 
Андапта. Негізделген мәселенің өзектілігі тиімділігін арттыру пайдалану, штрих-код сәйкестендіру пайдалана отырып тауар электроника. Басқарудың мәні штрих кодын, таратушы ретінде тауар туралы ақпарат графикалық нысан. Талданып түрлері мен типтері сканерлер және интерфейстердің байланыс қосу үшін сканерлер.

Тұжырым таңдау мүмкіндігі туралы қолданыстағы сканерлер мен интерфейстерді пайдалану үшін жарамды сатып алушылар – қарапайым азаматтар үшін электрондық мағынасын ашу ақпарат кодты таңбалау кез келген тауар online арналған мобильді дербес электрондық құрылғы – ұялы телефондарында, гаджете, смартфонда, планшетте.
Түйін сөздер: штрих коды тауардың кодтық стандарттар, сканерлер, түрлері мен типтері сканер штрих кодтарды, интерфейсы сканерлер, түрлері интерфейстердің қосу сканер, дербес электрондық құрылғылар.
К.О. Силаев, А.Н. Бельц

Совершенствование пользования штриховой кодовой идентификацией товара
Аннотация. Обоснована актуальность проблемы повышения эффективности пользования штрих-кодовой идентификацией товара с использованием электроники. Раскрыта сущность штрихового кода, как носителя информации о товаре в графической форме. Проанализированы виды и типы сканеров и интерфейсов связи для подключения сканеров.

Сделан вывод о возможности выбора из существующих сканеров и интерфейсов пригодных для использования покупателями – обычными гражданами для электронной расшифровки информации кода маркировки любого товара online на мобильном персональном электронном устройстве – сотовом телефоне, гаджете, смартфоне, планшете.

Ключевые слова: штриховой код товара, кодовые стандарты, сканеры, виды и типы сканеров штриховых кодов, интерфейсы подключения сканеров, типы интерфейсов подключения сканеров, персональные электронные устройства.
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М.К. ИБАТОВ, В.В. БИРЮКОВ

(Карагандинский государственный индустриальный университет, г. Темиртау, Казахстан) 

ОБРАЗОВАНИЕ КАК ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА НАЦИИ

Аннотация: В статье дается теоретическое обоснование необходимости образовательной составляющей при формировании производительных качеств и способностей человека, индикаторов человеческого развития, как на микро- так и на макроуровнях. 

Ключевые слова: образование, человеческий капитал, инвестиции.

В качестве специализированных общественных структур, в которых формируется человеческий капитал, в настоящее время называют: образование, здравоохранение, науку, культуру и искусство, информационное обслуживание. Осуществляемые здесь деятельность (и инвестиции в нее) ориентирована на производство и сохранение человеческого капитала, и потому имеет исключительно важное значение как для каждого индивида, так и для всего общества. Человеческий капитал возникает в результате сознательного инвестирования финансовых ресурсов в образование, в накопление производственного опыта, охрану здоровья и т.д. В качестве учитываемых затрат на создание человеческого капитала в настоящее время, как правило, рассматриваются две основные позиции. Это, во-первых, прямые затраты: например, плата за обучение, проценты по образовательным кредитам, а также прочие непосредственные расходы. Во-вторых, это упущенный заработок или другие доходы, которые можно было бы получить при альтернативном использовании времени и денег, затраченных на увеличение человеческого капитала [1]. 

Получение образования закладывает основу для производительных качеств и способностей человека. Образование является не только одним из основных элементов человеческого капитала, но и важнейшим индикатором человеческого развития. Именно через институты образования как мощных формальных агентов социализации воспроизводятся стереотипы, и поддерживается стратификация общества – процесс, посредством которого становится основой социальной дифференциации. Общеизвестно, что если мужчины и женщины не получают хорошего образования, то это влечет за собой большие экономические и социальные издержки [2].

Образовательная составляющая человеческого капитала многообразна по своей природе. Знания и навыки могут быть как общеупотребительными, универсальными для осуществления экономической деятельности (например, умение читать и считать), так и высоко специфическими, т.е. применимыми только в определенных хозяйственных, профессиональных и региональных условиях. Соответственно, различаются и институциональные структуры, в которых они создаются. 

Из этого следует, что формирование человеческого капитала является процессом длительным и многоэтапным. В него необходимо включить, во-первых, нерегламентированное обучение, происходящее, прежде всего, в семье. Во-вторых, обучение и общую профессиональную подготовку в рамках специализированных организаций, входящих в системы обязательного школьного, среднего специального, высшего и дополнительного образования и т.д. В-третьих, специфическую профессиональную подготовку в рамках внутрифирменных образовательных программ. В-четвертых, неформальное обучение за счет освоения информации, получаемой как на рабочем месте, так и в повседневной жизни и деятельности. Отметим, что ряд способностей, интерпретируемых как человеческий капитал, могут обеспечиваться природными данными индивида. К ним относят, например, рациональность экономического поведения, физическое здоровье и др. В этом случае, результативность имеющегося у индивида человеческого капитала может быть измерена рентой, полученной на эти способности. 

Растущая конкуренция на рынке образовательных услуг, сокращения прямого финансирования из государственного бюджета остро ставят перед современными высшими учебными заведениями проблему приспособления к новым условиям развития. Передовой опыт ведущих университетов мира свидетельствует о том, что ключевым фактором их успешного развития является предпринимательская деятельность, которая обеспечивает адекватную реакцию на изменения внешней среды, способствует одновременному удовлетворению социальных запросов общества и потребностей рынка. В связи с этим особое значение приобретает определение сущности предпринимательского университета как формы интеграции образования, науки и бизнеса в рамках национальной инновационной системы.

В современных условиях человеческий капитал, воплощенный в людях, стал основным фактором экономического роста и залогом конкурентоспособности как на микро-, так и на макроуровне. Экономические субъекты постоянно сталкиваются с проблемой принятия решений по поводу оправданности расходования ресурсов (времени, денег, сил) в целях повышения будущих доходов. Так как использование человеческого капитала (независимо от источников его формирования) зависит от самого индивида, то мотивация экономических субъектов становится одним из главных рычагов в управлении человеческим потенциалом как экономики в целом, так и предприятий и домохозяйств, в частности. Поэтому и государством, и фирмами должны создаваться определенные экономические условия, в которых накопление человеческого капитала будет и выгодным, и престижным. Так, по имеющимся оценкам, в США доля инвестиций в человеческий капитал составляет более 15% ВВП, что превышает чистые валовые инвестиции частного капитала в основные фонды (заводы, оборудование, складские помещения). Это подтверждает и тезис, что один из самых высоких в мире показателей уровня вложений в человеческий капитал напрямую связан с самыми высокими в мире показателями уровня развития экономики. Вложения в человеческий капитал дают значительный по объему, длительный по времени и интегральный по характеру экономический и социальный эффект. К инвестициям в человеческий капитал, как правило, относят: расходы на получение образования и на поддержание здоровья; затраты, связанные с поиском работы, профессиональной переподготовкой, миграцией, рождением и воспитанием детей, поиском экономически значимой информации. Другими словами, те расходы, которые можно оценить в денежной или иной форме, способствующие росту доходов человека в будущем [3]. 

Отметим такие важные категории для анализа эффективности инвестиций в человеческий капитал, как время и риск. В связи с этим укажем еще несколько важных, на наш взгляд, особенностей подобного рода инвестиций. Во-первых, это высокая степень риска таких инвестиций, невозможность в достаточной степени гарантировать ожидаемый результат. Во-вторых, принципиальный элемент в процессе накопления человеческого капитала – время. «Каждый индивид располагает некоторым первоначальным запасом человеческого времени. Запас человеческого времени является столь же базовым, как и запас ресурсов. Это главный актив человеческого капитала, который позволяет индивиду приобретать другие активы человеческого капитала» [3, 4]. Без затрат времени человеческий капитал увеличиваться не может, а в профессии специалиста, исследователя, преподавателя до 80% знаний приходится на самостоятельное обучение, так как квалификацию необходимо постоянно поддерживать. В-третьих, способность индивида инвестировать в свой собственный человеческий капитал ограничена. Поясним сказанное. Если, например, у индивида есть желание открыть собственный бизнес, но недостаточно денег для этого, то можно осуществить заем, отдавая в дальнейшем процент с прибыли. Заимствовать деньги для оплаты обучения гораздо сложнее. Индивид не может продавать себя по частям непосредственно. Инвестиции в человеческий капитал будут сделаны только тогда, когда будет предоставлен необходимый капитал (практически без гарантий его возвращения). Например, если будущая заработная плата специалиста окажется недостаточно высокой по сравнению с прибыльностью альтернативных способов вложения капитала, то индивид не будет осуществлять инвестирование в себя [5]. 

Из всех видов инвестиций в человеческий капитал наиболее важными являются вложения в образование и здоровье. Однако правомерно утверждение, что инвестиции в образование играют ключевую роль по отношению к любым другим затратам. Необходимо отметить, что кроме материального выигрыша повышение уровня образования индивида часто дает ему количественно трудноизмеримые, но важные преимущества в виде улучшения условий труда, досуга, лучшего потребительского выбора. 

На индивидуальные решения об инвестировании в высшее образование влияет величина спроса на определенных специалистов. На практике прослеживается обратная связь между ситуацией, складывающейся на рынках труда специалистов с высшим образованием, и индивидуальными решениями об инвестировании в высшее образование. Человеческий капитал - это не сами люди, а их производительные способности, умения и навыки. Продаются и покупаются лишь услуги человеческого капитала, которые представляют собой форму проявления способностей индивида в различной деятельности. Люди склонны выше оценивать определенную сумму денег или набор благ в настоящее время, чем такую же сумму или набор благ в будущем. Через коэффициент дисконта будущий доход приводится к настоящей, т.е. сегодняшней, оценке. В соответствии с предпочтением во времени, будущие блага у индивидов имеют меньшую ценность, чем настоящие [6, 7]. 
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ОБУЧЕНИЯ

Аннотация. В данной статье рассматриваются проблемы организации и реализации самостоятельной работы магистрантов при кредитной системе обучения. В ней указаны виды организации самостоятельной работы магистрантов, их взаимосвязь. Также в статье уделено место опыту организации этого процесса в Карагандинском индустриальном государственном университете.
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 В условиях перехода страны к кредитной системе обучения нет проблемы более важной и одновременно более сложной чем организация самостоятельной работы студентов и магистрантов. Актуальность этой проблемы связана с новой ролью самостоятельной работы так как она превращается в ведущую форму организации учебного процесса.

Сложность проблемы заключается в необходимости оптимизации сочетания времени на лекционные занятия и на выполнение самостоятельной работы по различным дисциплинам. Так в странах-членах Болонского процесса и в США отмечается устойчивая тенденция снижения общего времени на чтение лекций и повышение времени на самостоятельную работу с примерным соотношением 1׃3. Именно такое соотношение считают более эффективным для улучшения качества подготовки специалистов и вот почему. Лекция обеспечивает лишь 1-й уровень умственной деятельности, узнавание, и 1-й уровень знания – знакомство, а самостоятельная работа гарантирует как минимум 2-й уровень умственной деятельности, и 2-й уровень знаний, знания-копии [1].

«Самостоятельная работа – пишет академик АПН РФ А.В.Петровский, – прежде всего завершает задачи всех других видов учебной работы. Никакие знания не ставшие объектом собственной деятельности, не могут считаться подлинным достоянием человека» [2].

Эффективность самостоятельной работы магистрантов как и всякая учебная деятельность зависит от ее организации и контроля. В зависимости от места и времени проведения (СРМ) подразделяются на следующие виды:

-самостоятельную работу во время основных аудиторных занятий (практических, лабораторных, семинаров);

-самостоятельную работу под контролем преподавателя(СРМП);

-внеаудиторную самостоятельную работу при выполнении магистрантом домашних задании учебного и творческого характера.

Однако же, самостоятельная деятельность магистрантов по реализации указанных выше работы достаточно условно, так как в реальном образовательном процессе все они пересекаются и находятся во взаимной связи.

В целом же СРМ и СРМП являются педагогическим обеспечением развития целевой готовности к профессиональному самообразованию магистранта. Таким образом, можно утверждать, что управление самостоятельной работой магистранта. Это прежде всего умение оптимизировать процесс, сочетая совокупность этих двух частей. Содержание СРМП должно быть описано в рабочей программе (силлабусе) каждой дисциплины и направлено на расширение и углубление знаний потому или иному курсу. Немалый опыт в организации и реализации самостоятельной работы магистрантов накоплен в Карагандинском государственном индустриальном университете. В учебно-методическом комплексе дисциплин (УМКД), особое место занимает методические рекомендации по (СРМП), где указана тематика работ, учебно-методическая литература и ряд других источников мы рассмотрели некоторые виды и формы самостоятельной работы магистрантов. Они разработаны преподавателями кафедр на основании ГОСО, типовыми планами специальностей и утверждены учебным отделом университета.
Самостоятельная работа магистрантов реализуется в различных формах. Так магистранты первого года обучения выполняют так называемые домашние или внеаудиторные задания по циклу общеобразовательных дисциплин. В большинстве случаев это написание реферата на определенную учебную тему. Примерные темы рефератов рекомендуются типовыми и рабочими программами конкретного учебного курса. Широкое распространение получило выполнение магистрантами таких видов самостоятельной работы как выполнение таблиц, схем, рисунков и комментария их содержания на практических или на занятиях СРМП (самостоятельная работа магистрантов с преподавателем).

Педагогическая практика свидетельствует, что одним из причин недостаточного усвоения учебного материала – это неумение как студентов, так и магистрантов работать над научными терминами. Поэтому на выявление смыслового содержания и правильной интерпретации того или иного понятия и посвящается еще один вид самостоятельной работы – составление магистрантами терминологического словаря по базовым категориям изучаемого курса, т.е. глоссарий.

В последние годы в вузах как вид самостоятельной работы используют составление кроссвордов. Кроссворд – удобная форма активизации познавательной деятельности магистранта. В процессе подготовки кроссворда магистранту необходимо основательно проработать теоретический и практический материал, обращаться не только к лекциям и учебникам и к дополнительной и справочной литературе. Опыт использования этой формы самостоятельной работы показывает, что магистрант в основном неформально подходит к выполнению данного задания. Можно выделить ряд преимуществ составления кроссворда:

· повторение изученного материала с выходом на более глубокий уровень проработки;

· освоение магистрантами базовых понятий дисциплины;

· расширение активного словарного запаса;

· развитие творческого мышления магистрантов, выработка ими нестандартного решения.

Таким образом, использование этого вида самостоятельной работы как составление тематических глоссарий позволяет добиться эффективного усвоения материала и развития творческого потенциала магистрантов.

На втором году обучения самостоятельная работа магистрантов в целом носит научно-исследовательский характер. Задачи, решаемые в магистратуре должны отвечать актуальным потребностям практики, т.е. ориентированы на потребности реального или потенциального работодателя, обеспечивая высокий потенциал трудоустройства будущего магистра.

Самостоятельная научно-исследовательская деятельность магистрантов осуществляется непосредственно под руководством научного руководителя, опирается на опыт профессионально-творческой деятельности, приобретенной в процессе домагистерской подготовки, а так же на аудиторных занятиях по усвоению образовательных программ магистерской подготовки и совершенствуют его в процессе самообразования. Научно-исследовательская работа будущего магистра может соотноситься с исследованиями научного руководителя, кафедры, но в основном она должна быть ориентирована на целенаправленное и самостоятельное действие самого магистранта, на творческое развитие научных (технических, технологических, организационных) знаний и умений, овладение методологией научного поиска [3].

Основой эффективной самостоятельной научно-исследовательской и инженерно-инновационной деятельности является ее организация, которая включает в себя:

· наличие учебного, дидактического и учебно-методического материала, обеспеченность библиотеки необходимой литературой;

· подготовленность преподавателей к эффективной организации самостоятельной работы по кредитной системе обучения;

· вовлечение магистрантов в разнообразные формы научно-исследовательской, конструкторской деятельности, инженерного проектирования;

· интеграция научно-исследовательской деятельности магистрантов с деятельностью СКБ, лабораторией, наукоемких производственных предприятий, научно-исследовательских, конструкторских и проектных учреждений по решению перспективных научно-технических проблем в интересах потенциального работодателя. 

Основными формами научно-исследовательской работы магистрантов подтвердившими свою продуктивность являются:

· УИР, НИР, КНИР, ОУНО, выполнение научно-технических заданий в период производственной практики, участие в научно-технических конференциях вузовского, межвузовского регионального и международного масштабов, подготовка и защита магистерской диссертации;

· УИР – учебная исследовательская работа магистранта, планируемая и включаемая в учебный план и расписание занятий. Однако она должна быть ориентирована на самостоятельную деятельность магистранта.

· НИР – научно-исследовательская работа магистрантов, выполняемая ими вне учебного плана по заданию и под руководством преподавателя при имеющихся в вузах научных лабораториях. В вузах, где есть хоздоговорная или госбюджетная тема магистрантов можно и нужно привлекать к их исследованию. Формой отчета в этой деятельности являются научные результаты, полученные магистрантами при проведении данной ему части исследовательской работы;

· КНИР – курсовая научно-исследовательская работа. В процессе выполнения КНИР в вузе или на предприятии магистранты знакомятся со всеми этапами теоретической и экспериментальной научно-исследовательской работы, что позволяет создавать проблемные научно-исследовательские модули, ориентированные на решение прикладных производственных задач. А эти результаты возможны только при одном условии, если будет соответствующее руководство со стороны научного руководителя или ведущего специалиста предприятия;

· ОУНО – отраслевое учетно-научное объединение. Участие магистрантов в деятельности этого объединения способствует значительному повышению эффективности учебного и научного взаимодействия вуза с конкретными предприятиями позволяет создавать определенные условия для интеграции образования с практикой.

Широкое распространение в вузовской практике получили привлечение магистрантов к участию различных научно-практических конференций. Участие в них требует от магистрантов серьезной и ответственной подготовки, формирует навыки и умения к исследовательской деятельности.

Большая доля самостоятельной работы магистранта приходится на выполнение и защиту магистерской диссертации. Как результат творческой деятельности она должна отвечать всем требованиям, предъявляемым к научным работам – актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость. Необходимо также подчеркнуть, что научность и самостоятельность выполненный магистрантом диссертационная работа подвергается строгой проверке через антиплагиат, что повышает уровень ответственности автора за качество диссертации. Успех в этой сфере деятельности как в любой другой зависит от многих обстоятельств. Ясно одно. Подготовку магистров целесообразно ориентировать не только на научно-исследовательскую деятельность, но и на потребности реального и потенциального работодателя, обеспечивая стопроцентную возможность их трудоустройства на производстве.
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Кредиттік оқу жүйесіндегі магистранттардың дара жұмысы.

Аңдатпа. Бұл мақалада кредиттік оқу жүйесіндегі магистранттардың дар жұмысы қаралған. Мақалада дар жұмыстардың түрлері аталып,соларға сипаттама берілген және Қарағанды мемлекеттік индустриялық университетінің магистранттарының дара жұмысын ұйымдастырудағы тәжірибесі жазылған.
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Independent undergraduates’ work at the credit system education.

Abstract. This article deals with the problems of organization and realization of independent undergraduates’ works at credit system education. It is also concerned with the types of independent work organization and their interrelation. Much attention is paid to the experience of organization this process in Karaganda state industrial university.
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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР НАРОДА И ВОПРОСЫ ЛИНГВОКУЛЬТУРОЛОГИИ

Аннотация. В статье речь идет о том, что в современном геополитическом пространстве уделяется большое внимание на национальный характер народа и пути разрешения этих вопросов в лингвокультурологии в процессе обучения в условиях казахстанского трехязычия.

Ключевые слова: геополитическое пространство, национальный характер, лингвокуль-турология, в условиях казахстанского трехязычия. 

В последние годы в связи с обогащением и расширением проблематики геополитики разрабатывается не только такие категориальные аппараты, как геополитическое пространство, геополитическое поле, геополитический регион, геополитическое соперничество и т.п., но и национальный интерес, национальная мощь, национальный характер. Национальный интерес состоит не только в наращивании экономического, военного, финансового, но и научно-технического потенциала государства, в усилении его геополитического влияния, в росте благосостояния населения, а также в интеллектуальном и нравственном прогрессе общества. Национальная мощь, в свою очередь, определяется как национальный характер, национальная мораль. «Каждый язык вбирает в себя нечто от конкретного своеобразия своей нации и в свою очередь действует на него в том же направлении. Национальный характер поддерживается, упрочивается, даже до известной степени создается общностью места обитания, но в своем существе покоится на одинаковости природного уклада, обычно объясняемой общностью происхождения» [1].

В то же время в мировой гуманитарной сфере, а также в СМИ продолжаются дискуссии относительно самого факта существования национального характера. По поводу споров о существовании национального характера академик Д.С. Лихачев писал: «Национальные особенности – достоверный факт. Не существует только каких-то единственных в своем роде особенностей, свойственных только данному народу, только данной нации, только данной стране. Все дело в некоторой их совокупности и в кристаллический неповторимом строении этих национальных и общенациональных черт. Отрицать наличие национального характера, национальной индивидуальности, значит делать мир народов очень скучным и серым» [2,3].

Характер этноса не сумма характеров отдельных его представителей, а фиксация типических черт, которые присутствуют в разной степени и в разных сочетаниях у значительного числа индивидов. И.С. Кон писал: Чтобы понять характер народа, нужно изучать прежде всего его историю, общественный строй и культуру: индивидуально-психологические методы здесь не достаточны [3]. В национальном характере зафиксировано типичные черты, сформированные в неодинаковой степени и присутствуют в различных сочетаниях у большинства представителей этноса, он ни в коем случае не является простой суммой качеств отдельных людей; неповторимыми является не черты или их сумма, а структура характера, поэтому недопустимо рассматривать любые качества как, присущие отдельной этнической общности. 

Различные формы прогресса в современном мире – экономическое развитие, образование, социальное изменение, межэтнические конфликты – подтверждают тот факт, что мы все говорим и делаем неизменно подразумевает культуру, поэтому искусство межкультурного общения не сводится только к пониманию языка, а это прежде всего понятие – культурная компетентность коммуниканта. «Это способность к общению и взаимодействию в данной культуре, эта та степень, в какой человек способен включаться в логику культурной системы» [4]. В обучении и межкультурному общению особое внимание должно уделяться языкам, поскольку глубокое знание культуры и вариантов языка необходимо для правильного понимания явлений и фактов, относящихся к повседневной действительности народов говорящих на данном языке и происходящего целом в мире. Кроме того, как показывает опыт, большинство людей совершенно спокойно относятся к ошибкам грамматического и лексического характера, однако очень ранимы, если не учитываются культурные нормы общения. При этом необходимо очень осторожно относиться к культурным ценностям народа, учитывать совокупность личностных, психологических, нравственных качеств и поведенческих норм представителей любой нации. 

В настоящее время одним из важнейших направлений развития образования является использование компетентностного подхода, в частности – в развитии умений и навыков, связанных с применением на практике коммуникативных способностей человека, его культурных, социальных и информационных компетенций. Несмотря на то, что этот вопрос широко обсуждается в научно-педагогической литературе, в организациях образования преобладает когнитивный подход, и учащиеся вынуждены запоминать (на время) значительные объемы информации вместо того, чтобы развивать базовые компетентности, необходимые для успешной деятельности. Однако специалисты отмечают недостаточный уровень владения изучаемыми языками выпускниками школ, колледжей и вузов, а те, кто даже имеют хорошие знания, не всегда могут эффективно применить их в сфере бытовой и профессиональной коммуникации. К этому добавляется незнание лингвокультурологических смыслов другого языка, традиций и современных особенностей развития различных народов. В связи с этим возникает необходимость воспитывать учащихся и студентов, способных выступать в качестве субъектов диалога культур. Любой язык несет в себе не только систему лингвистических знаний, но и систему знаний о социальных нормах, духовных ценностях, совокупности отношений между людьми. Исходя из этого можно сказать, что в настоящее время требуется особый подход к обучению.

Из этого следует необходимость уделения большего внимания вопросам лингвокультурологической компетенции молодого поколения Казахстана. Республика Казахстан как многонациональное государство, на территории которого проживает население более 130 национальностей, создает необходимые условия для обучения, воспитания, развития молодого поколения, которое могло бы реализовать в полной мере свои возможности, знания, таланты и творческие порывы. «Главным критерием успеха образовательной реформы является достижение такого уровня, когда любой гражданин нашей страны, получив соответствующее образование и квалификацию, может стать востребованным специалистом в любой стране мира». А также важно «…активизировать работу по программе триединства языков» [5]. В этом случае невозможно без формирования лингвокультурологической компетенции в процессе обучения казахского, русского и английского языков.

Обратившись к лингвокультурологии как науки, возникшей на стыке лингвистики и культурологии, мы сможем исследовать проявления культуры народа, которые отразились и закрепились в языке. Вместе с тем не следует акцентировать внимание на «стыковом» характере новой науки, ибо это не простое «сложение» возможностей двух контактирующих наук, а именно разработка нового научного направления, способного преодолеть ограниченность «узковедомственного» изучения фактов и тем самым обеспечить новое их видение и объяснение. Поскольку лингвокультурология – интегративная область знания, вбирающая в себя результаты исследования в культурологии и языкознании, этнолингвистике и культурной антропологии, здесь применяется комплекс познавательных методов и установок, группирующихся вокруг смыслового центра «язык и культура».

Предметом современной лингвокультурологии является изучение культурной семантики языковых знаков, которая формируется при взаимодействии двух разных кодов – языка и культуры, так как каждая языковая личность одновременно является и культурной личностью. Поэтому языковые знаки способны выполнять функцию «языка» культуры, что выражается в способности языка отображать культурно-национальную ментальность его носителей. В этой связи можно говорить о «культурном барьере», который может возникнуть даже при условии соблюдения всех языковых норм.

Итак, лингвокультурологическая компетентность – это система знаний о культуре, воплощенная в определенном национальном языке и совокупность специальных умений по оперированию этими знаниями в практической деятельности. Лингвистическая компетенция как один из основных компонентов коммуникативной компетенции делится на языковую и речевую компетенции. Языковая компетенция – это знания в области языковой системы (в пределах программного минимума), навыки оперирования этими знаниями.

 Речевая компетенция – владение нормой речевого поведения (во всех видах речевой деятельности).

Лингвокультурологическая компетенция студентов и учащихся формируется путем внедрения в содержание обучения истории языка, интегрированного курса, в котором раскрываются взаимосвязь, взаимодействие национально-региональной и разноязычной культуры.

 
Формирование лингвокультурологической компетенции представляет собой целенаправленный, взаимообусловленный и взаимосвязанный педагогический процесс как совокупность урочной и внеурочной работы, обеспечивающий интеллектуально-познавательную, эмоционально-волевую, общекультурную и действенно-практическую сферы жизнедеятельности студентов и учащихся.

В процессе формирования лингвокультурологической компетенции большое значение имеет межкультурная восприимчивость. Есть множество факторов подготовки к межкультурному событию и формированию лингвокультурологической компетенции, при этом большую роль играет организация различных кросскультурных тренингов; можно продемонстрировать на антропонимах – собственных именований людей и ряде заимствованных слов и т.п. Таким образом, умение чувствовать и распознавать все эмоционально-экспрессивно-оценочные оттенки при контакте представителей различных культур говорит о необходимости знания культурных аспектов в современном сложном мире, мире геополитического пространства, влияющие на стратегический потенциал нашего государства.

На наш взгляд, лингвокультурология должна решать свои специфические задачи:

· как культура участвует в образовании языковых концептов;

· к какой части значения языкового знака прикрепляются «культурные смыслы»;

· осознаются ли эти смыслы говорящим и слушающим и как они влияют на речевые стратегии;

· существует ли в реальности культурно-языковая компетенция носителя языка, на основании которой воплощаются в текстах и распознаются носителями языка культурные смыслы. 

· в качестве рабочего определения культурно-языковой компетенции принимаем следующее: это естественное владение языковой личностью процессами речепорождения и речевосприятия и, что особенно важно, владение установками культуры; для доказательства этого нужны новые технологии анализа языковых единиц;

· каковы концептосфера (совокупность основных концептов данной культуры), а также дискурсы культуры, ориентированные на репрезентацию носителями одной культуры, множества культур (универсалии); культурная семантика данных языковых знаков, которая формируется на основе взаимодействия двух разных предметных областей – языка и культуры.

В заключение мы предлагаем ряд тем, который послужит ориентиром для лингвистов, филологов-преподавателей, интересующихся данной темой: 

· характеристика основных функций казахского, русского и английского языков в РК и их связь с назначением в обществе;

· роль художественной литературы в изучении языка;

· тенденции современной лингводидактики в обучении языкам;

· содержание, особенности и характеристики компетенций обучения языкам;

· роль коммуникативной компетенции в обучении;

· перевод как деятельность, формирующая лингвокультурологические компетенции обучаемого;

· упражнения, формирующие лингвокультурологические компетенции;

· изучение национального коммуникативного поведения в процессе обучения языкам;

· социальные факторы, влияющие на лингвокультурологические компетенции;

· 3-х языковой портфель (казахский, русский и английский языки) как личный документ, который позволяет студентам и учащимся оценить свою лингвокультурологическую компетенцию;

· Использование проектной работы на уроках на уроках казахского (русского, иностранного) языка;

· фоновые знания как лингвокультурологическая модель;

· обучение грамматическому аспекту казахского (русского, иностранного) языков как средство оптимизации в мире культуры и т.д. 

Таким образом, язык – является зеркалом культуры, в котором отражается не только окружающий человека мир, но и его менталитет, национальный характер, образ жизни, традиции и видение мира. Язык также является хранителем культурных ценностей, поэтому необходимо знать, как можно глубже мир и культуру, традиции изучаемого языка. И следует сказать, что специалисти-языковеды являются посредниками и организаторами межкультурного общения, и «воспитателями» национального характера.
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Халықтың мінез-құлқы және лингвомәдениет мәселелері

Аңдатпа. Мақалада қазіргі кездегі геосаяси кеңістікте халықтардың ұлттық мінез-құлқын ескеру маңызды мәселелердің бірі болып отырғандығы және оны білім беру барысында қазақстандық үш тілділік жағдайында шешудің лингомәдениет мәселелері сөз болады.

Түйін сөздер. геосаяси жағдай, ұлттық мінез-құлық, лингвомәдениет, қазақстандық үштілділік жағдайы.

N. Abdikarim
National character of people and issues of linguistic culture

Abstract. In this article we are talking about the fact that in the modern geopolitical space, great attention is paid to the national character of the people and how to resolve these issues in terms of cultural linguistics Kazakh trilingual.
Keywords: geopolitical space, the national character, cultural linguistics, in the conditions of Kazakhstan's trilingual.
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ВЕБИНАР КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ ПО ФИЗИКЕ

Аннотация. В данной статье рассматривается вопрос применения технологии вебинаров при проведении лабораторных работ по физике для студентов технической специальности. Выявлена и обоснована необходимость использования вебинаров как инновационного метода в процессе обучения физики. На основе проведенных практических вебинаров, предлагается выделить положительные и отрицательные стороны данной технологии, формулируются основные характеристики вебинара
Ключевые слова: вебинар, веб-конференций, слайд, широкая аудитория, эффективность, комфортные условия, эмоциональная связь, инструмент, визуализация, моделировать, интерактивность, перспектива, дистанционное обучение, целесообразность, компьютерная грамотность.

Термин «webinar» используется с 1998 года, когда его зарегистрировал в качестве своей торговой марки Eric R. Korb, предприниматель, США. Слово «вебинар» (сокр. от англ. «Web-basedseminar») происходит от двух слов «web» – сеть и «семинар».

Вебинар – это одна из разновидностей веб-конференций, благодаря которой осуществляются такие мероприятия, как онлайн-семинары, онлайн-уроки, виртуальные лабораторные работы. Как правило, проведение вебинара выглядит таким образом: его участники получают от организаторов ссылку, на которую должны «кликнуть» в определенное время, подключившись к вещанию. Слушая спикера, просматривая видео и слайды на экране монитора, участники могут взаимодействовать с ведущим, задавать ему вопросы и получать ответы, выполнять задания, но все это происходит в режиме реального времени через Интернет. В целом вебинар – удобное средство для проведения интернет-конференций любого типа, в которой все встречаются с общей целью.

Актуальность данной темы определяется совершенствованием системы дистанционного образования, а также обучения физики в Карагандинском государственном индустриальном университете.

Отличие веб-семинара от видеоконференции заключается в возможности иногда довольно большого количества зрителей превращаться в реальных собеседников. И в этом случае слушатели вебинара не просто воспринимают то, о чем говорит и показывает преподаватель, но и могут задавать ему вопросы устно или письменно непосредственно по ходу дела, как если бы они физически присутствовали в помещении, где проводится мероприятие. Преподаватель также "видит" всех участников и может обратиться с вопросом ко всем сразу или к любому из них.

Главная особенность вебинара – это интерактивность, возможность демонстрировать, принимать и обсуждать информацию.

Преимущества использования:

1. Демонстрация слайдовых презентаций.

2. Обратная связь ведущего с аудиторией, общение между участниками встречи, обучения при помощи чатов.

3. Возможность задавать вопросы и получать ответы в режиме реального времени, как групповое, так и приватное общение.

4. В отличие от обычного семинара, слушатели по окончанию онлайн-семинара получают запись, которую можно использовать при повторном закреплении полученной информации, а также для того, чтобы поделиться ею с кем-то, к примеру, со своими коллегами.

5. Участие в любой географической точке города, страны.

6. Широкая аудитории: из разных городов и даже стран.

7. Экономия времени.

8. Комфортные условия участия.

Минусы использования:

1. Во время проведения вебинара между ведущим-преподавателем и аудиторией не будет установлена эмоциональная связь, которая появляется в результате живого общения в реальном времени. Это очень важный аспект, который напрямую влияет на эффективность того же обучения.

2. Вебинар – достаточно новый инструмент для проведения конференций, поскольку некоторые преподаватели, привыкшие работать с живой аудиторией, теряются перед монитором компьютера, в результате чего пропадает ритм выступления.

3. Многие сомневаются в эффективности вебинаров, так как считают, что именно живое присутствие лектора, записывание его выступлений в тетрадь способствует настоящему обучению. Если же, по их мнению, сидеть перед монитором, то усвоение материала будет гораздо более слабым.

4. Необходимо иметь запасной вариант проведения конференции в случае технических неисправностей [1].

В рамках выполнения лабораторных работ по физикевебинары могут оказать достаточно существенную помощь для тех, кто владеет базовыми знаниями. Однако с точки зрения организации самого вебинара по физике это довольно сложное мероприятие. Его проведение требует хорошей подготовки и досконально отработанного проведения. Также главной особенностью является тщательный отбор материала, который способствует лучшему усвоению конкретной тематической информации.

В лабораторных работах по физике приобретаются навыки проведения экспериментов, понимания приборов. Появляется возможность научиться самостоятельно делать выводы из полученных опытных данных и тем самым более глубоко и полно усваивать теоретический материал [2].

Одна из целей создания виртуальных лабораторий – стремление к всесторонней визуализации изучаемых процессов, а одна из главных задач – обеспечение возможности подготовки обучаемого к наиболее полному восприятию и пониманию их сущности.

Виртуальные лаборатории способствуют повышению наглядности, интерактивности, а также формированию познавательной и творческой активности обучающихся. Они позволяют моделировать объекты и процессы окружающего мира, организовать доступ к реальному лабораторному оборудованию.

Для профессий технических специальностей,обучающиеся по этим профессиям на занятиях производственного обучения учатся собирать приборы, знакомятся с измерительными приборами, производят измерения величин, т.е. все умения и навыки, которые необходимо выработать на уроках физики они получают на уроках производственного обучения. Поэтому использование виртуальной лаборатории на этих темах позволяет им окунуться в мир компьютеров, преподавателю использовать игровую технологию.

Данная лаборатория представлена работами.

«Определение плотности твердых тел гидростатическим взвешиванием».

«Определение модуля сдвига при помощи крутильных колебаний».

«Проверка закона Гука и определение модуля Юнга».

«Определение коэффициента теплопроводности воздуха».

«Определение удельной теплоемкости металлов методом охлаждения».

«Определение модуля Юнга из изгиба балки».

«Определение коэффициента теплового расширения металлов».

«Скатывание тел вращения с наклонной плоскости».

«Изучение вращательного движения на крестообразном маятнике обербека»

«Изучение колебания физического маятника»

«Изучение колебаний математического маятника»

«Изучение колебаний физического маятника»

«Определение отношения для воздуха методом Клемана Дезорма»

Каждая лабораторная работа содержит теоретический этап, лабораторный опыт, суперзадание и подведение итогов (компьютер сам проверяет тесты обучающихся).

Обучающиеся, как и при выполнении обычной лабораторной работы оформляют её в тетрадь: записывают цель, оборудование, ход работы (таблицу, которую они будут заполнять), вместе с группой обговариваем порядок выполнения работы, какие результаты должны получить, как правильно сформулировать вывод. Затем обучающиеся приступают к выполнению самой работы и двигаются по индивидуальному графику, преподаватель лишь подсказывает отстающим. Работа с виртуальной лабораторией стала возможной, только после того, как в нашем учебном заведении появились ноутбуки, на которые были установлены необходимые программы и при поведении виртуальной лабораторной работы они устанавливаются в кабинете [3].

Важно отметить, что вэб-занятия по физике открывают новые возможности как для преподавателей, так и для студентов. Преподаватели могут совершенствовать свое педагогическое мастерство от занятия к занятию, раскрывая творческие способности своих студентов. В результате этого занятия могут проходить в более новых и интересных формах, с применением разных технологий. Работа студентов может осуществляться в парах, группах или индивидуально с показом презентаций, прослушиванием аудио- и видеоматериалов, использованием чата. Вопросно-ответная форма обучения позволяет обучать студентов дистанционного отделения активными методами. Студенты же в такой интерактивной беседе становятся более открытой личностью с большими возможностями реализации обучения и освоения материала на иностранном языке.

Выполняя домашние, тестовые и контрольные задания на образовательном портале EDUCON студенты одновременно решают проблемы здоровья, времени и расстояния, получая в помощники преподавателя как старшего друга и наставника в обучении. Недостатком в данной работе является невозможность реализации коммуникативной функции как важнейшей образовательной цели иностранного языка, а также увеличение затрат времени преподавателя на подготовку к занятиям, создание и проверка различных видов заданий на образовательном портале EDUCON, а также некоторые технические сложности [4].

Перспектива внедрения вебинаров будет иметь место, так как приходит следующее поколение, которое намного лучше готово к использованию современных информационных технологий во время обучения. Еще одной причиной расширения использования вебинаров является все большее проникновение сети Интернет во всем мире и соответственно постоянное увеличение количества потенциальных слушателей вебинаров.

Повышение компьютерной грамотности слушателей вебинаров естественным путем решит многие проблемы, которые сейчас есть у их организаторов. Организаторы будут все меньше уделять внимание решению проблемы готовности слушателей к работе во время вебинара.

Сегодня вебинары стоят несколько отдельно от других средства проведения дистанционного обучения. Стоит ожидать их гораздо большей интеграции. Обучение, проводимое с использованием дистанционных курсов, обязательно будет включать в себя несколько вебинаров, обеспечивающих повышение эффективности обучения [5].

Использование вебинаров будет постоянно расширяться. Однако необходимо отметить, что целесообразно использовать вебинары совместно с другими средствами дистанционного обучения, например с практическими занятиями и индивидуальными консультациями в реальном времени. Совместное использование вебинаров с другими средствами дистанционного обучения позволит значительно повысить эффективность дистанционного образования.
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Г.А.Шаяхметова, Б.Мұрадов
Вебинар физика сабақтарында кез келген зертханалық жұмыс үшін тиімді құрал ретінде.

Андатпа. Бұл мақалада техникалық мамандықта оқитын студенттерге арналған физика бойынша зертханалық жұмыстарды жүргізуде вебинар технологияларды пайдалану қарастырылады. Ал вебинарлар пайдалану физиканы оқытуда инновациялық әдіс ретінде қажеттілігін анықтады. Практикалық вебинарлар негізінде, негізгі сипаттамалары, осы технологияның оң және теріс аспектілері үшін ұсынылатынын көрсетті.

Түйін сөздер: вебинар, веб-конференция, слайд, кең аудитория, тиімділік, қолайлы жағдай, эмоционалдық байланыс, аспап, визуализация, модельдеу, интерактивтілік, келешек, қашықтан оқыту, орнықтылығы, компьютерлік сауаттылық.

G.A. Shayahmetova, Б.Мuradov

Webinar as an effective instrument with the fulfillments laboratory work in physics.

Abstract. In this article is viewed question application technology webinars at conduct works on physics for students technical laboratory specialty. It is revealed and justified need use webinars as innovation method in process training physics. 

On basis held practical webinars, proposed high light positive and negative hand this technology, formulated basic characteristics.

Key words: webinar, web-conference, slide, wide audience, efficiency, comfortableconditions, emotional link, tool, visualization , model, interactivity, perspective, remote training, expediency, computer literacy.
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