ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО ПО СТАЖИРОВКЕ
Asian  International  College  of  Tourism (AICT) реализует программу «Стажировка» для студентов колледжей и вузов, получающих образование в сфере туризма и гостеприимства. Колледж подбирает 5-ти звездочные отели, расположенные на Анталийском побережье, для прохождения стажировки. Студенты там стажируются в течение 4-х - 5 месяцев, меньше не рекомендуется, так как идет самый сезон работы у отелей, и работодатели заинтересованы в постоянном составе сотрудников. Работодатели предоставляют студентам-стажерам бесплатно 3-х разовое питание, жилье и выплачивают заработную плату (от 300 до 500 долларов и выше, смотря в каком отеле и на какой позиции будет работать стажер). Кроме того, стажеры могут рассчитывать на «чаевые».
Стажировку можно пройти в разных департаментах отеля: отдел по работе с гостями, анимация, ресепшн, F&B (бары, официанты). По окончании стажировки студенты получают сертификат AICT.
Колледж отправляет студентов на стажировку только в те отели, с которыми предварительно заключил договор о сотрудничестве.
Студенты-стажеры работают по 8 ч в день, 1 выходной на неделе.
Требования к студентам: возраст 18 лет, дисциплинированность, трудолюбие, приветливость, приятная внешность, вежливое обращение с гостями и сотрудниками отеля, готовность прийти на помощь клиенту в любую минуту, то есть все качества, которые должен проявлять сотрудник отеля при работе с клиентами. 
Желательно предварительно пройти по скайпу с представителем Колледжа собеседование.
С каждым студентом-стажером в Колледже проводится предварительный инструктаж. В отеле, где будет проходить стажировку студент, выделяется сотрудник отеля, отвечающий и курирующий стажеров. Регулярно, согласно графику, представители Колледжа посещают отели, где работают стажеры, с целью контроля, консультирования по разным возникшим у стажеров вопросам и оказания им помощи при необходимости.
В отелях Анталийского побережья отдыхающий контингент – это в основном русскоговорящее население и немцы. Поэтому работодатели охотно берут на стажировку студентов, знающих русский язык и немецкий. Если студент владеет еще и другими языками: турецкий, английский, то это большое преимущество получить хорошую позицию для работы в отеле.
Расходы, которые несет студент, выбирая нашу программу:
1.   Оплачивает стоимость нашей программы – 950 евро.
2.  Дорогу в обе стороны. По приезду в Анталию представители Колледжа встречают студентов в аэропорту и довозят до отеля (бесплатно для студента).
3. Оформление студенческой визы (на 1 год) по месту жительства.
В стоимость программы «Стажировка» входят следующие объективные затраты: 
- медицинская страховка на весь период стажировки (по ней студенту оказывается медицинская помощь в случае его заболевания в поликлиниках Анталии). Медицинская страховка обязательна для всех иностранцев, въезжающих на территорию Турции для работы и проживания. 
- ежемесячная рабочая страховка (в Турции она обязательна), она страхует от несчастных случаев на рабочем месте;
- рабочая виза на весь период стажировки;
- вид на жительство (на весь период стажировки);
- государственная пошлина (налог) на оформление всех выше указанных документов.
Оформлением всех выше перечисленных документов занимается Колледж по приезду студента в Анталью. 
Со студентом Колледж предварительно заключает договор на прохождение программы «Стажировка». Для этого студент высылает в Колледж копию своего загранпаспорта. Колледж оформляет договор и высылает по электронке подписанный со своей стороны и заверенный печатью договор на стажировку студенту для ознакомления. А также Колледж высылает студенту счет на оплату стажировки в размере 950 евро с банковскими реквизитами.
После заключения договора за 2 месяца до начала стажировки студент должен оплатить программу стажировки.
После оплаты программы стажировки Колледж высылает студенту пакет документов (приглашение с места учебы, договор на стажировку (оригинал), с которыми он идет в посольство по месту жительства для оформления студенческой визы (на 1 год). Студенческая виза делается примерно 1 месяц, поэтому нужно готовить документы заранее (за 2-3 месяца до начала стажировки). Необходимые документы, которые нужно представить в Турецкое Консульство по месту жительства для получения студенческой визы (или визы на обучение), вы можете посмотреть в интернете на сайте консульства.
Документы, необходимые для оформления вида на жительство, (их нужно привезти с собой):
- загранпаспорт (оригинал) с вклеенной студенческой визой (то есть визой на обучение);
- фото 3 х 4  ( 4 шт.);
- справка из своего вуза (колледжа), что он является студентом такого-то курса, такой-то специальности.
По окончании стажировки Колледж выдает Сертификат AICT о прохождении стажировки, а работодатели выдают характеристику (или грамоту, или благодарственное письмо на свое усмотрение и в зависимости от того, как себя проявил студент во время стажировки).
Примечание: студенты могут проходить стажировку от 3-х и до 6 месяцев, причем стоимость программы не изменяется (она постоянна). За это время они окупят свои расходы, так как в месяц могут получать до 500$ и выше. Были случаи, когда студенты в престижных отелях за сезон зарабатывали до 30 тыс. долларов. Кроме этого, они получают за время стажировки неоценимый опыт, языковую практику, рабочие контакты и при желании возможность будущего трудоустройства.
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