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КАРАГАНДИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

     В рамках 550-летия Казахского ханства Карагандинский государственный технический университет 9 октября 2015 года проводит Республиканскую научно-практическую конференцию «Ұлттық рухтың символы – Жұмабек Тәшенев» посвященную 100-летию со дня рождения заслуженного деятеля, патриота казахского народа  Ж.Ташенева. 
Конференция будет проходить на двух языках: казахский, русский.

Материалы конференции будут опубликованы в специальном сборнике. 
Заявки для участия в конференции, тезис необходимо направить                     до  25 сентября 2015 года по следующему адресу: г.Караганда, Бульвар Мира, 56, корпус №1, кабинет 329. Контактные телефоны: 8 (7212) 56-59-32 (1123 дополнительно) 87017532218 (Ныгметова Нургуль Турсыновна) или  электронная почта: (ktmk.karmtu@gmail.com). 
Организационный взнос за участие в конференции и публикацию тезисов в сборнике в размере – 2000 тенге (за один доклад) перечислять на расчетный счет КарГТУ в Карагандинском филиале АО «БанкЦентрКредит», ИИК KZ638560000000147366, БИК KCJBKZКX, РНН 301700030344, БИН 000240004524.

Оргкомитет и редакционная комиссия оставляет за собой права выбора тезисов для конференции. 
Текст редактированию не подлежит и является оригиналом. Сборник тезисов конференции будет набран методом прямого копирования. Поэтому обращаем Ваше внимание на необходимость представления тезисов в тщательно отредактированном виде с соблюдением всех вышеуказанных требований. 

Тезисы оформленные с несоблюдением требований или предоставленные позднее установленного срока обратно не возвращаются. 

Примечание: Уважаемые участники конференции! Дата и время проведения конференции возможно будет меняться. Сбор тезисов принимается в установленный срок. 
Форма заявки для участника Республиканской научно-практической конференции «Ұлттық рухтың символы – Жұмабек Тәшенев»:
1. ФИО
2. Организация (полное название места работы)
3. Государство, город
4. Должность (деятельность)
5. Научная степень/научное звание
6. Адрес (домашний, почтовый индекс)
6. Контактные телефон (с международным кодом)
7. Электронная почта e-mail.ru
8. Тема тезиса (на казахском, русском языках)

9. Форма участия
10. Необходимость бронирования места проживания в гостинице (да, нет).
                              Подпись                                                        дата
Требования к оформлению тезиса: 


Объем тезиса не более 5 полных страниц. Формат – А4. Шрифт: Microsoft WORD, Times New Roman (Times New Roman KZ), размер – 14, интервал – 1. Поля – 2,5 см со всех сторон, абзационный отступ – 1. Ссылки на источники даются в квадратных скобках [1, с. 67], нумерация ссылок сплошная по тексту. Полный библиографический список приводится в конце текста через один интервал. 

В правой части страницы указывается УДК, в левой части ФИО автора, название организации, место учебы, город.  Тема тезиса записывается в центре страницы заглавной буквой. После 2 интервалов пишется текст тезиса. 
Текст тезиса сдается в одном экземпляре на формате А4, с хорошим качеством печати и в электронном варианте или по электронной почте. В электронном варианте заявку, тезис и копию документов об оплате представляют отдельными файлами. В имени файлов указывают фамилию первого автора, сокращенное название организации и наименование документа, например: Ахметов КарГТУ заявка, Ахметов КарГТУ тезис, Ахметов КарГТУ оплата.

Количество авторов не более 3 человек. 
Образец оформления статьи
УДК ххх.хх.ххх                                     Ахметов А.Ш. (Караганда, КарГТУ)
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